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Sărbătoarea păcii
Despărţirea Mântuitorului de învăţă

ceii săi coborâse în sufletul acestora un 
suflu de întristare. Erau doar atât de le
gaţi sufleteşte de învăţătorul care-i che
mase la prr poveduirea evangheliei care 
avea să întemeieze pe pământ o împărăţie 
a — Cerului.

Totuşi nădejdea nu-i părăsi, căci Isus 
le făgăduise că duhul Lui cu ei va fi — 
până la sfârşitul veacurilor.

La cincizeci de zile dela învierea Mân
tuitorului o dumnezeiască arătare le risipi 
ucenicilor orce umbră de îndoială. Pe când 
erau adunaţi toţi ia un loc, iată «s’a fă
cut fără de veste din cer sunet ca de su
flare de vifor ce vine repede şi a umplut 
toată casa unde şedeau. Şi li s’au arătat 
lor limbi împărţita ca de foc şi au şezut 
pe fiecare din ei. Şi s’au umplut de Du
hul sfânt şi au început a grăi precum le 
da lor Duhul...»

Această revelaţie sufletească, zugiă- 
vită atât de plastic de cătră evanghelistul 
Luca, a avut darul să trezească în apostoli 
cel mai superior avânt şi cea mai ireduc
tibilă hotărâre în propoveduîrea evangheliei.

De aci înainte îndrăsneau, fiindcă 
erau plini de Duhul sfânt, care birueşte 
lumea...

Ce cuminţi au fost cucernicii noştri 
înaintaşi c’au făcut din ziua de Rusalii o 
sărbătoare pentru apostolatul păcii! Căci 
pogorârea Duhului sfânt este o sărbătoare 
a păcii sufletelor zbuciumate de îndoială 
şi de frică.

Totuşi acest duh s’a pogorât «în limbi 
ca de foc» aprinzând în inimile apostolilor 
flacăra credinţei — fid e s  heroica — care 
purifică şi îndeamnă pe om ia luptă ne
înfrântă, dusă până la cel mai înalt sacri
ficiu. Nu e deci duhul unei pfici izvorâte 
din contemplaţia pasivă, ci duhul unei păci 
care lucrează, luptă pentru biruinţa Lu
minii, a Binelui, şi Adevărului în această 
lume a întunerecului şi a minciunii, în 
această împărăţie a Sstanei.

Rusaliile de azi încă nu pot avea 
altă semnificaţie decât de a ne sfinţi viaţa 
prin duhul activ al evangheliei lui Isus. 
El se va pogorî şi în sufletele «învăţăcei
lor» de azi cu toate darurile lui bogate, 
risipind îndoiala şi zavistia şi împăreche- 
rile, şi trufia şi iubirea de argint, şi ura 
dintre fraţi şi tot păcatul. Şi va face din 
sufletele robite Satanei — biserici ale lui 
Hristos.

Urechile ne urlă încă de nu prea în
depărtatul ecou al tunurilor ucigaşe şi de

înviforatul zgomot de arme. Viforul su
fletelor s’a potolit şi mai puţin. Căci iz
bânda chiar dreaptă zămisleşte uneori tru
fie, iar înfrângerea aţâţă patimile răs- 
bunării.

Totuşi toată lumea însetoşează de 
dreptate, de pace. Nu numai de pacea 
armelor, ci mai ales de cea a sufletelor, 
care nu răsare, măreaţă şi eternă, decât 
din dragoste de Dumnezeu şi de frate.

E singurul aluat care dospeşte fră- 
mântătura nouă.

Holda e bogată şi secerătorii puţini. 
O, şi câtă lipsă de secerători, de apostolii 
devotaţi ai iubirii dusă până la jertfă, de 
apostolii unei culturi cu idealuri, nu ai 
unei civilizaţii, care nu crede decât în 
cărbuni şi fier... Pentrucă sufletului ome
nesc îi trebue şi altă pâne de câi aceea 
pe care o cer înfometaţii copilaşi ai Ru
siei de az;, — după îndemnul dascălilor 
Iui Trotzki.

Toată lumea e pătrunsă de acest ade
văr implacabil; îl propoveduesc învăţă
torii de pe catedre universitare şi se ues- I 
prinde din fiecare rugăciune a credincio- j 
sului cucernic.

O, dacă limbile de foc s’ar pogorî 
peste cât mai mulţi din fiii veacului ace
stuia, apriozându-le în suflet flacăra sfântă 
a dragostei aducătoare de pace, de fericire!

Căci numai duhul păcii şi al dragostei 
lui Hristos va fi în stare să zidească şi din 
ruinele fumegânde ale lumii de azi o 
lume nouă cu idealuri, cari dau măcar nă
dejdea unei fericiri şi’n care muritorii vor 
spori fără încetare sfinţenia vieţii prin dra
goste frăţească unul cătră altul şi mun
cind fără zăbavă la zidirea împărăţiei, pe 
care o cheamă zilnic în rugăciunea lor 
prin cuvintele: Doamne, vie îm părăţia T a!

N . C olan

La zece Mai
(x) Am retrăit la 10/23 Mai, câteva 

clipe din istoria făptuirilor măreţe ale neamului 
nostru din veacul trecut şi din cel de acum, 
preamărind actele care leagă pe fraţi de fraţi.

Unirea princioatelor române proclamarea 
independenţei cu ridicarea ţării ia rangul de re
gat, şi In sfârşit unirea cea mare naţională a 
românilor sub acelaş sceptru, sânt măreţele făp
tuiri, a căror comemorare se reuneşte acum in 
sărbătoarea naţională dela zece Mai.

Istoricele acte le sărbătorim, ca să ne în
chege într'un întreg armonic şi compact, care să 
ne dea putinţa d’a face faţă poftelor duşmane 
din afară şi năzuinţelor învrăjbitoare din lăun- 
tru, înlocuindu le cu >munca răbdătoare cuminte 
şi întemeiată pe doctrima moştenită dela Inte 
meietorul creştinismu lui.

Când vom stărui mai rar in caracterul de 
ardelean bănăţean, basarabean, moldovean, mun

tean, şi mai des în cei de român, vom dovedi 
eă nu mai trăim fărâmiţaţi, ci massa poporului 
românesc se încheagă, şi cei ce au vecuit se 
cole d’a rândul separaţi înţeleg să aibă acum 
aceleaşi bucurii şi aceleaşi dureri. Cât timp 
sâniem lipsiţi daceastă comunitate de sentimente 
şi idei, ducem o viaţă naţională mai mult în 
închipuire, decât în realitate

Să desgropăm dar trecutul şi să cultivăm 
creaţiunile epocale din istoria neamului, ca să 
ne apropiăm tot mai tare de înfrăţirea în ace
leaşi idealuri şi în aceeaşi credinţa. Acesta este 
adevăratul rost al sărbătoririlor ce Le facem an 
de an, in lungi defilări şi strălucitoare drapele, 
în mijlocul sunetelor de clopote, de muzici şi de 
cucernice cântări bisericeşti...

*

Ziua de 10 Mai a dat Întregului nostru 
oraş aspectul sărbătoresc, ce se cuvine să-l 
poarte la asemenea ocaziuni.

La ora 10 jum. s’a ţinut serviciu divin in 
biserica catedrală. S’a oficiat doxologa din par
tea protoiereüor Dr. I. Stroia, Iosif Serafim, Dr. 
A. Crăciunescu, a preotului I. Dănciiă şi s dia 
eonilor D. Act'd şi O. Jwrebiiă, cântând corul 
mixt al şcoatei normale Andrei Şaguna con
dus de dl prof. T. Popovici, în prezenţa I. P. 
S, Sale mitropolitul nostru Nicolae a corpului 
Ofiţerilor aflători in garnizoană, în frunte cu dl 
general Cihoschi, comandantul corpului VII de 
armată, şi toţi funcţionari civili în frunte cu dl 
prefect A. Boiu.

La finea serviciului divin părintele Dănciiă 
a ţinut o frumoasă cuvântare ocazională, ară
tând în cuvinte pline de căldură şi însufleţire 
momentele istorice cari necesitează aşezarea 
sărbătorii unităţii noastre naţioaie, tocmai în 
cadrele luminoase ale z lei de 10 Mai, potrivit 
cu năzuinţele spre libertate şi lumină ale po
porului românesc.

După biserică întreg publicul a mers in 
piaţa «Regele Ferdinand 1».

Pe un timp admirabil a urmat la ora 11 
jum. înaintea diui general comandant de corp 
Cihoschi, în sunetele muzicei militare, mai în
tâi defilarea tinerimii şcolare conduse de cor
pul didactic, spoi grupul ofiţerilor, şi a tuturor 
trupelor din garnizoană salutate cu entuziasm 
de mulţimea privitorilor.

La ora 12 jum. a avut loc recepţia la cer
cul militar. S’au prezentat toate autorităţile bi
sericeşti, militare şi civile, exprimând înaintea 
dlui generai Ohoschi şi a prefectului Boiu sen
timentele de loialitate faţă de dinastie, rugân- 
gu i ca acestea să se aducă la cunoştinţa Ma- 
jestăţilor Lor şi a intrigii case domnitoare.

Seara la ora 9, s’a făcut din partea solda
ţilor Reg. 90 pe stradeie principale ale oraşu
lui retragere cu torţe, pornită din cazarma «Mi- 
hai V i t e a z u l » . ________

Catedrala ortodoxă a Clujului. Consisto- 
rul eparhiei ortodoxe române a Clujului, în 
şedinţa sa ţinută Sâffibătă, sub preşedinţia P. S. 
Sa e Episcopului Nicolae, a hotărât să se înceapă 
în vara aceasta lucrările de construire a cate
dralei. Construirea s’a încredinţat Societăţii de 
întreprinderi şi lucrări suterane C. O. L. din 
Cernăuţ. Prin hotărâre# consistorului se înfăp 
tueşte o veche dorinţă a românilor clujeni, cari 
nu au in oraş decât o prea modestă bisericuţă 
absolut neîncăpătoare pentru numărul sporit 
al credincioşilor.
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Preotul şi altarul
Ce trebue să fie oamenii, cari au pri

mit darul preofiei, ni-o spune clar Domnul 
nostru Isus Hristos: «Voi sânteţi sarea 
pământului şi lumina lumii». Menirea preo
ţim» este deci continuarea operei iui Hri
stos de a lumină lumea, adecă de a o în
văţa să cunoască voinţa Tatălui ceresc şi 
de a o urma cu toate gândurile, vorbele 
şi faptele. Şi în lupta aceasta de a se 
desbăra de păcate şi a se apropia de Dum
nezeu, preotul trebue să servească de mo
del şi de conducător.

Aşa a voit Hristos, întemeetorul pre
oţiei, ca preoţii să se ocupe exclusiv cu 
grija sufletelor. Aşa au înţeles şi apostolii 
preoţia: ca ei să poată vesti cuvântul lui 
Dumnezeu fără piedecă, pentru slujba me
selor au ales diaconii. Cu vremea însă, 
de voie de nevoie, preoţilor Ii s’a impus 
fel de fel de datorinţe în paguba menirii 
lor genuine.

Aceste datorinţe sânt bine cunoscute, 
şi nu e trebuinţă să le descriu aici pe larg.

Acum să ne întrebăm care este actuala 
concepţie a noastră despre menirea preo
tului ?

Preotul să fie preot, acest adevăr îl 
pretinde toată lumea. Preotul să fie cati
hetul tuturor şcoalelor, şi aceasta o admi
tem. Preotul să facă admipistraţie biseri
cească, pe alocurea foarte greoaie şi co
stisitoare de timp, şi aceasta se cere. Dar, 
dacă într’un sat se înfiinţează o bancă sau 
o cooperativă şi nu este altă persoană 
acomodată care să le conducă, preotul nu 
se poate da îndărăt. Şi apoi dacă se cere 
ca preotul să fie şi om politic, pentruce 
nu ar păşi pe teren?

Preotul are şi familie, şi dacă Dum
nezeu l a binecuvântat cu mulţi copii cari 
trebuesa hrăniţi, îmbrăcaţi şi crescuţi la 
şcoală, şi plata e mică încât din beneficiul 
preoţesc nu se ajunge pânea de toate zi
lele, preotul fără să vrea, trebue să fie şi 
o leacă de econom, pentrucă viaţa este 
aspră, poruncitoare, care trece la ordinea 
zilei peste gândurile frumoase de preoţie.

Lucrurile acestea toate le ştim, dar 
ce să-i faci d*că sterile sânt aşa cum sânt?

Şi totuşi, trebue să facem ceva, ca 
preoţimea să o apropiem, dacă nu de toi, 
dar cel puţin în bună măsură de idealul 
ei dat de Hristos. Aceasta trebue să o fa
cem nu pentrucă aşa cere cutare doctrinar, 
ci pentrucă aşa pretind interesele bisericii 
noastre să o facem.

In Banatul nostru frumos, şi cred că 
şi în Ardeal, biserica noastră are să ducă 
luptă grea cu sectarii. Predicatorul lor e 
om simplu, fără multă şcoală, dar secta lui 
l-a pus la adăpostul tuturor grijilor, aşa 
că acest om simplu toată ziulica buchi- 
sează Scriptura, şi când dă de un preot 
de ai nostru, pe care ocupaţiunile şi gri
jile multe l-au făcut să mai dea la o parte 
Scriptuia, lupta e grea. Exegeza, istoria 
şi celelalte discipline, învăţate la seminar, 
s’au cam uitat şi biblioteca multora e cam 
golicioară. Preotul nostru va fi zelos, va 
fi inteligent, — dar va trebui să simtă că 
armele pe care nu le grijeşti zilnic, cu 
vremea se ruginesc, şi când vine duşma
nul lupta este grea şi amară. Afară de 
sectari, mai avem să luptăm cu alte con
fesiuni, şi din luptele bisericii noastre e 
imposibii să nu dobândim învăţătura pre
ţioasă că cu cât vom avea slujitori ai bise
ricii num ai şi num ai preoţi, cu atât va fi 
lupta mai uşoară, şi cu cât vom îngreuia 
chemarea preoţească cu preocupaţiuni 
străine de menirea ei, cu atât vom duce o 
mai greu.

Ziua dată de)a Dumnezeu e tot 
atât de mare şi de mică şi la noi, ca şi 
la sectari, ca şi la celelalte confesiuni; aşa 
e evident că acel preot care toată ziua 
şi-o petrece cu studiul şi munca în jurul 
bisericii lui, trebue să fie mai tare în ale 
tagmei sale decât colegul său de altă con
fesiune care, pe lângă chemarea de preot, 
mai are tot în ziua aceea să facă şi eco
nomie şi negoţ, poate chiar şi politică.

Intre problemele multe şi grele, care 
se impun bisericii noastre spre rezolvare, 
problema de a reda preoţimea noastră al
tarului şi nutnai altarului, este cea mai de 
frunte şi mai actuală. Statul major al 
unei armate are datorintă să lucreze ne
contenit la ce! mai bun plan de luptă, dsr 
tot în sarcina lui trebue să cadă şi grija 
de a pune soldaţii de pe fronturi în situa
ţia ca să poată execua în marginea pute

rilor omeneşti acest plan, fiindcă altcum 
planul rămâne numai concepţie frumoasă, 
şi nu poate deveni realitate.

întocmai aşa stau lucrurile şi în bi
serici. Clerul superior este statul major 
ai bisericii, el trebue să alcătuească pla
nul de luptă şi apărare a bisericii, — dar 
sorţii de izbândă zac în fraţii lor de jos: 
cum vor fi instruiţi, cum vor fi ajutaţi, 
cum vor fi capabili ds lupta aceasta, aşa 
va ieşi izbânda.

Bisericile noastre dela sate sânt ce
tăţile credinţei, aici trebue să zacă forţa 
şi munca. Altarele dela sate sânt drape
lele noastre ciuruite de atacurile celor 
necredincioşi şi vrăjmaşi, aici trebue să 
punem străjeri buni. Cu oameni istoviţi 
de munca fizică şi de sărăcie, nu-i vorbă 
se va menţinea credinţa, şi ici colo va da 
roade frumoase — dar noi dorim muncă 
sistematică şi conştientă, muncă însufle
ţită, ear aceasta nu se va putea face de
cât cu oameni cari să aparţină exclusiv 
altarului.

Munca sufletească, de cugetare şi 
simţire, este cea mai grea, şi aceasta este 
chiar munca preotului.

Cum dorim deci să avem o preoţime 
Ia înălţimea chemării, dacă mai mult sau 
mai puţin ea este despărţită de locul, unde 
ar trebui să fie în toată vremea, de altar?

Geniile, talentele, oamenii fără griji 
materiale, în veacul nostru materialist, 
cam ocolesc cariera preoţească plină de 
spini...

In biserica noastră, ca şi pe vremu
rile lui Hristos şi ale apostolilor, pescari 
săraci ocupă posturile preoţeşti, cari nu 
au decât cele cinci pâni şi doi peşti.

Hristos şi biserica Lui îi c?re întregi'. 
deci să le dăm pânea şi armele, ca ei să 
stea în jurul altarului şi să nu-i mai ispi
tească nimic din deşertăciunile lumii ace
steia.

Arhiereilor noştri cari, prin lupta lor 
şi prin sufletul lor mare vor şti să redeie 
preoţimea noastră altarului şi numai alta
rului, posteritatea le va încununa aminti
rea cu lauri pururea nevestejiţi.

Prot. D r. Ş te fa n  C ioro iann

F O i S O A R AI

Irxtre str&IaaJL
Scrisoare netrimisă iubitei mele preotese*

Draga mea, — Sânt şapte luni d’atuncil 
Iţi mai aduci aminte? Era zi de Vineri, după 
Sfânta Mărie, prima zi din Septemvrie anul 1916, 
an plin de avânt şi de îndrăsneţe gândirii O zi 
frumoasă de toamnă şi plină de lumină, şi aer 
proaspăt şi înviorător... Grădinile noastre de 
pomi, încărcaţi de roadă, ne promiteau cules 
bogat, ear noi eram încântaţi de podoabă' şi 
frumuseţe. Era pe la ora 9 dimineaţa. Abia co
borâsem din «Dealul bisericii», dela lăcaşul lui 
Dumnezeu şi din slujba sfântului altar, şi eată 
trei oameni în uniformă şi înarmaţi, intrară în 
casa parohului. Cel mai ntare dintre ei îmi co-

* Dela Pr. Candin Suciu din Măgina, prot. Aiud, 
am primit zilele acestea lucrarea de faţă cu următoarele 
rânduri: In 1Q17, pe când eram în Şopron — ne scrie 
părintele Suciu — am scris scrisoarea de faţă anume să 
o trimit gazetei noastre iubite, Telegrafului Român. Până 
azi Insă n’am putut-o expeda; o trimit acum, căci deşi 
au trecut timpurile acelea de urgie, totuşi scrisoarea va 
fi având părţi de interes pentru cei ce voesc să cu
noască viaţa noastră de internare. Rog a o da spre tipă
rire în foişoara ziarului nostru mult preţuit. Mulţumin- 
du-vă etţ.

munică solia scurtă şi rece, că: în numele legii | 
sânt deţinut! Mi se dă voie să-mi pregătesc cele 
necesare: îmbrăcăminte pentru timp nedetermi
nat, merinde pentru 8 zile, aşa ca decuseară să 
plecăm pentru o călătorie mai lungă; toiul să 
se facă în linişte şi fără ceremonie.

Draga mea, — Iţi aduci aminte de ziua aceea 
plină de groază pentru tine şi pentru cei şase 
puişori din jurul tău?...

Ce scenă sfâşietoare! îmi pare că vă văd, 
cum staţi cerc în jurul meu, cum fiecare se tru
deşte să mă prindă de braţe, cei mai mici mul- 
ţumindu se şi cu marginea veştmintelor de pe 
mine, întrebându-mă stăruitor: «Unde te duci, 
tată dragă?» Feţele voastre erau fierbinţi de un
dele lacrămilor... Par’că tot aud cuvântul tău plin 
de groază: «Candine, ce se va alege de noi?»

Eu, dându mi seamă de situaţia în care mă 
găseam, te îmbărbătam să nu te laşi a fi biruită 
de greul zilelor ce vor urma...

In urmă, provăzut cu vestminte pentru 
earnă, cu merinde pentru mai multe zile, mai 
privind în jurul locuinţii noastre frumoase, cătră 
grădina de flori cu rezedă, garoafe, cu oleandri, 
şi la curtea noastră largă, cu daturile ce am ri
dicat cu multă sârguinţă în şasesprezece ani îm
preună cheltuiţi, abia am izbutit a mă smulge 
dintre voi şi a pleca, urmat de cei trei oameni

ai stăpânirii, la cazarma din loc, ca prima sta
ţiune.

Zfua trecea spre spunere, ultimele raze de 
soare jucau jalnic pe turnul svelt al bisericii 
noastre din deal. Un glas intern mereu mă în
treba: «Oare când vei mai vedea razele soa
relui jucându se pe cucernicul vostru turn?»

Fiori mă săgetau din creştet până In tălpi. 
Grupuri de oameni obosiţi de lucrul câmpului 
veniau, femei şi bărbaţi, tăcuţi şi îngânduraţi tre
ceau pe la fereastra unde mă afiam. De câte 
ori primeam cuviincioasele lor bineţe, date prin 
o uşoară mişcare de trup, de atâtea ori simţeam 
că mi se rupe ceva din inimă, şi o nouă zaiă 
mi se anină de suferinţele mele.

Cu sosirea serii, sosi şi ceasul plecării noa
stre din această staţiune.

Şi am plecat... însoţit de doi oameni dintre 
cei trei cari se prezentaseră când am fost deţi
nut. Credeam că mi se rupe inima sub povara 
despărţirii, de voi cei dragi ai mei, de satul cu 
credincioşii mei; aproape nu mi puteam da seamă 
ce se întâmplă cu mine în nesiguranţa zilei de 
mâne.

Doamne, cine ar putea zugrăvi starea su
fletului stăpânit de atâtea gânduri, mustrări şi 
întrebări în decursul acestei călătorii de o noapte 
întreagă 1
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Din Basarabia. Pe tema drepturilor bi 
sericii ortodoxe basarabene, s’a ivit nou conflict 
Intre clerul e h  Basarabia şi Intre înaltele autori
tăţi ale regatului, Unii dintre fraţii de dincolo 
de Prut pretind ea s’au încălcat drepturile bi 
sericii din Basarabia alegându se de episcopi, 
pentru eparhiile vacante basarabene, alţi candi
daţi şi nu cei recomandaţi din pa;tea cierului 
de acolo.

Din punct de vedere al iegi'or şi canoane
lor aflăm că nu s’au încălcat drepturile bisericii 
basarabene; — dupăce se ştie că biserica fraţi
lor noştri din Basarabia n’a avut organizaţia ei, 
cu drepturi speciale, ca alte biserici.

Permanenta nemulţumire şi protestările 
dese ale fraţilor, desrobiţi de sub ruşi, nu pot 
să prcducă nicăiri, In ţara noastră întregită, bună 
impresiune. Înăsprirea situaţiei nu zace în inte
resul nimănui.

S’au împlinit In 3/15 1. c. cincizeci de 
ani dela moartea iui Cuza Vodă, detronat in 
1866, şi încetat dm viaţă în străinătate ia anul 
1873. In mijlocul aniversărilor din zile’e acestea, 
se comemorează la z?ce Mai şl primul domni 
tor al principatelor unite, sub domnia căruia s’a 
tăcut prima împroprietărire a ţăranilor şi s’a dat 
ţării o nouă constituţie.

Nici în groapă nu ne lasă. Cu ocaziunea 
deschiderii cimiterului c^rnun din Sibiu, la mar
ginea Dumbrăvii, înainte cu 15 ani, atotputer
nicul magistrat de pe vremuri, a designat bise
ricii noastre un loc mic şi nepotrivit la margine.? 
extremă a cimitirului, alături cu izraeliţii. încă 
înainte cu doi ani acest teren a fost ocupat de 
morminţii răposaţilor, şi autoritatea noastră bi
sericească a cerut deia magistrat să ne lărgească 
cimitirul conform numărului credincioşilor şi si
tuaţiei bisericii noastre, dându-se teren potrivit 
acolo, unde ni se cuvine, în continuitate cu ac
tualul cimitir, având posibilitatea ieşirii In direc
ţiunea drumului ce duce spre Răşinari, şi incor
porând ca enclavă in limitele lui şi cimitirul mi
litar, cu intenţiunea de a se clădi pe noul teren 
o capelă corespunzătoare nevoilor zilnice.

Magistratul nu a. acceptat delimitarea pro
pusă de autoritatea noastră bisericească, ci ni-a 
designat un mic teren tot în marginea extremă 
& cimitirului. Acest mod de rezolvare nu ne 
poate mulţumi. Se vede, că magistratul din strada 
Mitropoliei nu şi dă seamă de situaţiunea schim
bată, şi nu ţine cont de necesităţile ardente ale 
bisericii şi credincioşilor noştri. Noi nu râvnim 
după privilegiile din trecut ale altora, aşteptăm 
Insă ca o cerere justă ca aceasta să fie satisfă
cută, cu atât mai mult, că prin lărgirea cimiti
rului în modul cerut, nu este stingherit şi strâm- 
torat nimeni.

Atragem atenţiunea dlui primar şi a dlui 
prefect asupra acestei chestiuni, — amintindu-le că 
nu este bine să pună prea mult la probă răb
darea noastră. Vom reveni.

Când zorile dimineţii vestiau lumina zilei, 
ajunserăm la a doua noastră staţiune, din cetatea 
oraşului B.

Din partea de cătră răsărit se putea binişor 
desluşi vuetul ducător de spaimă şi moarte al 
tunurilor, din frontul răsăritean, învestmântând 
cerul din partea locului in haina unei lumini 
palide şi triste. O dimineaţă mai plină de emoţii 
nu mi-am putut imagina întreagă viaţa mea.

Au trecut zile cu chin, nopţi nedormite 
până ce cu ocazlunea unei vizite de seară or
donanţa de zi ne comunică ştirea, că deoarece 
sântem peste cincizeci persoane se poate forma 
primul transport pentru deportarea noastră. La 
ora 10 seara era fixată plecarea noastră in cea 
mai severă ordine şi linişte. Când sosi timpul 
o ceată în'reagl de oameni tăcuţi se strecură 
în linişte, cutreerând calea de sub zidurile isto
ricei cetăţi cătră gara din loc. La ora 10 şi ju
mătate, cincizeci şi atâţia de deportaţi eram in 
două vagoane aşezaţi, aşteptând signalul de ple
care.

O ascuţită şuerătură de locomotivă ne ve
stea că trenul e pus în mişcare, pentru a ne 
duce departe de voi, de regiunile noastre atât 
de dragi pline de dulci amintiri. Din sunetul 
roatelor, din ropotul vagoanelor ce însoţea mer
sul nostru, tot mai uşor se puteau desluşi ac-

Cuvântul M. S. Eegelui
L a  solemnitatea îngropăciunii Ostaşului 

N ecunoscu t
După ce A1. S. Regele a depus o coroană j 

de lauri pe sicriul Ostaşului Necunoscut, deco- 
rându-l cu cVntutes Mi):t»ră> c asa I, a rostit j 

j următoarea cuvântare:
Cu cununi de laur erau întâm pinaţi 

în vechime biruitorii sub arcuri de trium f, 
şi tot cu cununi de laur se cinsteau muce• ; 
n id i credinţei mântuitoare

C ununa de laur ce-ţi aduce întâiul 
rege a l Rom âniei M ari, ţie ostaşului fă ră  
nume, care întrupezi de acum şi până în 
veac jertfa  sutelor de m ii de vieţi închinate 
pe altarul patriei oentru mărirea şi unita
tea naţională este şl cununa muceniciei, şl 
cununa biruitorului.

Toată suflarea românească în clipa 
aceasta îşi îndreaptă gândurile patriotice 
spre tine, sim bolul jertfe i ş i a l vitejiei; toţi 
ochii lăcrimează, toate inim ile bat acum  
pentru cei iubiţi ai lor, cari singuri sub 
cerul lui Dumnezeu sau în vijelia luptelor 
au închis ochii departe de orce mângâiere. 
E a r înaintea locaşului tău de veci se în 
chină a zi cu adâncă recunoştinţă ţara în- 

I treagă, căci fă ră  nume fiin d , eşti al nea
m ului întreg.

Dea D om nul ca fio ru l acestor mo
mente înălţătoare care în fa ţa  ta ne cu
prinde deopotrivă pe cei mici şi pe cei mari, 
să fie  un sfân t şi poruncitor indemn la 
unirea tuturor sufletelor româneşti în jertfe  
şi iubire, şi ca gândul m ăririi ş i tăriei ţării 
să le înalţe spre o muncă rodnică şi fră 
ţească.

E a r generaţiile viitoare, binecuvântând  
jertfele  noastre, să le aibă deapururea drept 
pilda virtuţilor, a uitării de sine în fa ţa  
binelui obştesc şi a jertfei depline pentru  
mărirea ş i înălţarea neamului.

Ostaşul Necunoscut
Marea sărbătoare a neamului — Impresîuni

— Solemnitatea din Parcul Carol
Privelişte ce nu se poate descrie, a oterit 

sosirea în capila-ă a sicriului care închidea moa 
ştele scumpe ale eroului necunoscut.

Un martor ocular înfăţişează astfel tabloul 
desfăşurat cu acest prilej:

centele unei doine duioase, ce răsuna pe deai 
undeva... Amuţisem cu toţii, ca la ascultarea unei 
pioase rugăciuni, şi numai glasui sirepaficulu* 
nostru Nieoiae, al cântăreţului de ocazie, se ma| 
auzea, secondat de un dulce piano făcut de doi 
trei dintre cei mai buni.

Când s’a sfârşit cântecul, tăcerea s’a co
borât pe câteva clipe în toată societatea, ear eu 
prin o siugură privire am zărit că ochii tuturora 
erau umezi...

După călătorie de trei zile şi trei nopţi, 
întreruptă de mici popasuri, în fine am ajuns la 
locul nostru destinat, din comuna G, unde ne 
aflăm până în ziua de azi, în Dumineca Floriilor 
din 1917. Un sat paşnic şi liniştit din graniţa 
de cătră apus a ţării. Aşezat sub poalele mun
ţilor de graniţă, incunjurat de regiuni încântă
toare, cu brazi ca lumina, îţi dă posibilitatea de 
a te împrieteni cu viaţa de aici. Stăpânit de aer 
binefăcător, îţi dă icoana unei localităţi de cură 
climaterică. Ca totuşi să-ţi poţi face icoană des
pre poziţia acestei comune, ţi-aş pute* asemăna 
această localitate cu un fel de «Râmeţ» ai no
stru, aşezat la poalele munţilor noştri apuseni. 
Cu locuitorii acestei comune, oameni paşnici, 
am legat oarecare prietenie.

Multe lucruri bune ţi-aş putea comunica 
din mijlocul acestui neam de oameni harnici şi

Scoborât de pe catafalc din vagon, sicriu 
trece pe dinaintea Regelui, a principelui moş
tenitor, având alături pe micul elev Săndulescu
AiRÎlcar, care l a desemnat la Mărăşeşti — a co
mandanţilor armatei, a preoţilor şi demnitarilor. 
După serviciul divin şi după rugăciunea mitro
politului primat, se pune In mişcare cortegiul. 
Trupele dau onorul.

-'Publicul păstrează o atitudine demnă, de 
reculegere, de venerare. Fiecare se gândeşte la 
un tată, un soţ, un copil, un frate, un prieten 
scump, căzut în luptele vijelioase. Câte capete 
nu sânt frământate de întrebarea: n’o fi el ?

Din când în când, dela balcoane, de pe 
ferestre, de pe trotuare s’aruncă flori peste si
criul oştaşului necunoscut, dar fără sgomot, fără 
gesturi mari, cu măsura şi în liniştea cuvenită 
unei asemenea treceri a gioriei nemuritoare 
spre biserica aceiuia, care o visase cu cinci 
veacuri înainte şî-i afirmase cel dintâi în fapt 
putinţa de realizare.

Impresionează steagurile, muite ciuruite, 
sfâşiate şi decorate. Câte povestesc faldurile sau 
resturile lori Vulturii auriii planează ca un sim
bol al înălţimii la care s’a ridicat naţiunea, de 
câte ori a fost silită să se apere.

Luptătorii din 1877, eroul din 1916 şi 1917, 
orfanul care l-a ales şi va fi apărătorul de mâne: 
ce admirabilă ţesătură, continuitate gradată, fn 
sbuciumările şi biruinţele românismului 1

Tinerimea din şcoale, speranţa ţării, cei 
cari vor lucra, vor conduce şi vor lupta mâne, 
îngenunchisu în semn de neţărmurită recuno
ştinţă în faţa celui care întrupează sacrificiul de 
ieri şi se legau, prin acest smerit omagiu, să 
păstreze şi să sporească tezaurul moştenit.

Spontaneitatea faptului i-a dat o mare pu
tere de impresiune şi emoţiunea s’a întins 
peste tot.

Cortegiul intră în curtea bisericii Mihai 
Vodă. Sufletul Voevodului trebue să fie mulţu
mit. Eroul Necunoscut se odihneşte, şi defilarea 
nesfârşită începe, — venerare adâncă a celor 
trecuţi la nemurire odată cu moartea lor glo
rioasă...

*

Osemintele <Ostaşului Necunoscut», au 
fost duse Joi dela biserica Mihai Vodă spre a 
fi înmormântate de veci în Parcul Caro!, pe 
terasa din faţa muzeului militar.

După serviciul divin, oficiat ia ora 7 dim. 
de P. S- Sa episcopul militar de Alba-lulia, lu- 
stinîan, cortegiul, pornit la 9 dim. dela bise
rică, a ajuns în parcul Carol la ora 11 şi jum.

Pe tot drumul străbătut până la parcul Ca
rol, copiii şi copilele de şcoală au îngenunchiat, 
bărbaţii şi femeile au plâns şi s’au închinat, mul
ţimea a aruncat cu flori, în vreme ce muzicele 
cântau şi clopotele sunau.

In faţa palatului artelor şi a muzeului mi
litar, unde era săpat mormântul eroului, au luat 
Ioc: membrii înaltului cler, ai corpului diplo
matic şi ai guvernului.

silitori. O reîigiositate profunda se manifestă în 
lucrările lor.

Mânat de dorul vostru, ies uneori din umila 
mea locuinţă, şi rătăcesc prin pădurea de brazi, 
ascultând cântecul pâsăruicelor de primăvară.

Aşa am ieşit în una din zilele trecute la 
locul meu de recreare însoţit de un iubit prieten 
al meu, cartea. Pe trunchiul unui brad din că
rare, culcat Ia pământ de tăria vremilor, m’am 
aşezat să sorb aerul proaspăt...

Era o zi frumoasă, după amiazi, din pri
mele zile ale mult aşteptatei noastre primăveri. 
După câteva clipe, cartea îmi cade fără voie pe 
braţul stâng, ear neastâmpăratul gând îşi ia dru
mul cătră mândrul si doritul nostru Ardeal. De
odată mi s’a părut că sutele de chilometri ce 
ne despart se prăbuşesc; munţi, dealuri, râuri 
dispar, distanţa cea mare dintre noi se reduce, 
şi atunci tot mai aproape, mai aproape, într’o 
clipă m’am simţit ia voi, împreună cu voi, in 
cuibul nostru familiar. Simţeam cum vă strân
geam la piept, vă sorbeam respiraţia, si eratn 
atât de fericit, că mă aflu la noi, acasă.

Trezit din asemenea stare sufletească, în
duioşat până la lacrimi, stau ceasuri întregi şi 
ascult şueratul de mierlă, cântecul guralivului 
cuc; — dar nici mierla, nici cucul pare că nu 
cântă aici ca la roi...
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Sosind cortegiul, steagurile regimentelor 
s’au aşezat de strajă dinaintea mormântului şi 1 
toate s’au plecat pentru salut, formând un arc 
de triumf, pe sub care au trecut MM. LL. RR. 
Regele şi Regina, AA, LL. RR. Principele şi 
Principesa moştenitoare şi ceilalţi membri ai fa
miliei Regale.

I. P. S. Sa Mitropolitul Primat, 1. P. S Sa 
Mitropolitul Moldovei, Înconjuraţi de arhierei, 
s’au rugat pentru odihna celor opt sute de mii 
de morţi ai răsboiului de întregire, reprezentaţi 
de «Eroul Necunoscut».

M. S. Regele, aşezând pe sicriu o coroană ' 
de lauri, a rostit salutul Său faţă de acela care 
reprezintă şf pe cei mari, şi pe cei mici, pe toţi 
câţi au trăit, au luptat şi au murit pentru ţară.

(Cuvântul Suveranului 1! publicăm la alt 
loc al ziarului nostru).

Preşedintele consiliului, dl Ion 1. C. Bră- 
tianu a salutat In numele guvernului şi al ţării 
pe acel erou, care «nefiind al nimănui este al 
tuturora» şi «de lângă care s’au desprins tn Iun 
gui şir ai vremurilor, păstorii şi plugarii, sfetni 
cii şi vitejii, voevozii şi regii, femei şi bărbaţi, 
cei cari au luptat, toţi câţi au perit cu statorni
cie sau, au biruit cu jertfă, pentru a păstra fiinţa 
neamului şi a i asigura, Întregi destinele lui».

După rugi fierbinţi, la ora 12 fără câteva 
clipite, un trimbiţaş a vestit ceie două minute 
de tăcere.

Frunţile tuturor celor de faţă s’au plecat 
spre pământ, ear sufletele, In aceeaş clipă, s’au 
ridicat s p a  cer.
,h -,uLa 12 şi un minut trâmbiţa a sunat din 
QU.iear sicriul a fost pogorât în mormânt de 
coloneii, In vreme ce muzicile cântau şi tu

nurile bubuiau.
Reprezentanţii Statelor Unite, ai Franţei, 

ai Angliei, ai Italiei, ai Cehoslovaciei şi Sârbiei, 
ai Poloniei, ai Portugaliei şi ai Japoniei au depus 
coroanele şi salutul lor pe mormântul eroului 
nostru, care Împreună cu toţi eroii ţărilor aliate, 
au luptat şi au biruit în marele răsboi pentru 
triumful dreptăţii şi al desrob.rii.

Doi orfani şi o văduvă de răsboi au ple
cat frunţile lor şi au vărsat lacrimi fierbinţi pe 
lespedea mormântului aceluia care, tn momente 
qé grea cumpănă pentru neamul românesc, i-a 
$iţat pe ei şi-a murit pentru ţară.

Pe peatră funerară, aşezată peste mor
mântul Eroului necunoscut, este gravată inscrip
ţia-'ujpătoare :

Aici doarme fericit Intru Domnul Ostaşul 
necunoscut, săvârşit din viaţă în jertţa pentru 
unitatea neamului românesc.
S ^ P e -  oasele lui odihneşte pământul României 
Î n tm fc j9 i6 - I 9 i9 .
■sbp-xTot «eeace regretăm noi ardelenii e, că 
sicriul Ostaşului Necunoscut n’a fost transportat 
defct Mărăşeşti prjn Ardeal spre Bucureşti.
tatii ua ,mluoi9 lutru_______
-olqib iuluqioo ia ,i.

•• Â fw erss-ascfm gîsrde doină bătrânească, 
sâ '‘fHjirfe3ŐatóéMl8fqnbytH chipeşi, să admir 
vorba lor cuminte, — dar în loc de glas fer- 

’áUti* suHtífiP t̂Vilfife, 9feiívinte aspre 
cifât*iîî£îfrţel^chiftii8 din ^'eaÉe^ÜÍáta inimă 

'8id? tfüüHf'táP jfe fáHioi,
ílP liF nd tó ripM  H&M'Mftfăiate...

t w m t  lihi‘ ftce M*f*i 
stíl voátfiíráírVérféáVe sYârrtli imi’ Vafsă fffsu^ 
M r8 stVisöaré tfela wó\ triMJă... ß! u- «91ß1 

Dar o veste; 8'Mí'ScHsöSrba !% '2dfh Urtrrâ, 
m’a mâhnit^adândi! 'Dapărtarfea'-şP înstrăinarea 
clopötülui ct£ui,rmarte de la big» i cat- noastră1.«] 
dtie^afeéihefiv« veatlsţlraznicelfiţ nfe Vă
chemă fet -ăGaşul *h*£Danezei!, şi cîhe vaijeU 
ţ&PceF‘trecuţi lápede Vgfhîce ?...üRlíg vrifrni tyffl 
mai ăjmMl Fiind la sfârşitulscrisorii^mele, fă do-* 
noscut dragilor mei CreíBndöflí- că păsfortiROf sü- 
flelteâc se’âflă în viaţă, şi da-va Domnul Dumnezeii 

şfdfSMP íéF's^fyÍPTHteltö 
6u dbful jmew. Copilelor/ Aurie* Şi Emi, éélór 
m&Ptnáyi.afc dífö- sfáf áa fié'ísfíitlahe ia ÍWÜ\gi 
« fi?  să citeâstăfiă éíntfel5lq ßl ™B38

Ear6 tu,ß sPümp* theătt&qţie^'c'afe jkritru 
toate numai’lacrămi-îai azi, supoartă cu bărbăţie 
năpasta acestor -vremi de urgieţfl— căci ztfde 
mari ale învierii nu sânt departe, n-j jiu:; s 
un sa U3IJ-1 iotn ,Blty niPreotul Candin o 

---------^toti ßl S3 isis Stnáo

Chemare pentrn tnbereuloşi
Rusaliile sânt zilele alese de N oi în 

folosul tuberculoşilor
Olasul M eu se ridică din nou spre 

a vă cere ajutor/  M ă bucur de tot binele 
ce-l putem face împreună, celor mai neno
rociţi dintre cei ce sufer, acelor tuberculoşi, 
a l căror număr creşte îngrozitor.

Munca ce o avem de săvârşit e ane
voioasă /

Trebue să clădim sanatorii, să izolăm  
bolnavii, să îngrijim copiii!

Dar, ne trebue ba n i! Viaţa e scumpă, 
suferinţele sânt mari şi nenumărate.

Voi cari sânteţi sănătoşi, gândiţi-vă 
la cei ce sufer.

D aţi pentru dânşii, daţi din adâncul 
inimii/

N ici un dar nu e prea mic, prea ne
însemnat, fiecare fărâmă e primită cu bu
curie.

Binecuvântarea lui Dumnezeu, a Mea 
şi a miilor de suferinzi va fi cu voi.

Dumnezeu vă va răsplăti în ceeace 
aveţi mai scump. M aria

Conferinţă religioasă în Constantinopoi
R eprezentantu l b iseric ii noastre  — A udienţă  
la  patriarh — P erson a lita tea  lui — S istem ul 

calendaru lu i exp u s în  prim a şed in ţă
Patriarhul ecumenic Meletie IV  & convo

cat o conferinţă religioasă la patriarhia din 
Constantinopoi.

Această conferenţă la care au fost Invitaţi 
toţi ceilalţi patriarhi ortodocşi ai răsăritului şi 
toate bisericile ortodoxe, s’a deschis în ziua de 
zece Mai n.

Biserica română este reprezentată prin P. 
C. Sa arhim. luiiu Scriban, care ne trimite acum 
un raport interesant despre conferinţa dela 
Constantinopoi. Publicăm expunerile părintelui 
arhimandrit, în cele următoare:

Noi, ortodocşii români avem să ne luăm 
în răsărit locul pe care l-am avut, de a fi acolo 
ocrotitori ai intereselor ortodoxe. Prestigiul ţării 
creşte prin aceasta în mare măsură şi aduce cu 
sine câştigul altor valori morale şi materiale.

E fapt îmbucurător că, după atâta despăr
ţire, bisericile ortodoxe se întâlnesc pentru a 
se sfătui.

Lectură de recomandat
M. Sadoveanu, «O istorie de demult*. Schiţe, 

Bucureşti, Cartea românească, 12 Lei.
Despre Caragiale se povesteşte că făcea 

rămăşag în ceasuri de veselie că va plăsmui din- 
tr’o nimica toată, din două şire prozaice de!a 
ştirile zilei ale unui ziar, ceva de seamă, Acelaş 
lucru l-ar putea face şi scriitorul Sadoveanu, 
£ăci orice subiect şi-ar alege, fie cât de neîn
semnat, sub peana sa îi imprimă pecetia perso
nalităţii sale, în urma spiritului său adânc de 
Observaţie. In volumul acesta ne apar earăş pro- 
filhri de oameni şi siluete de ţinuturi din Mol- 
dOvi-i iubită, ţărani, boieri, ovrei şi animale. 
Simţeşti pofta de a descrie a autorului din fie
care1’nagină. Descrie simplu, dar cu atât mai 
mát* efect, Peste Întreg volumul este răspân
dită $  melancolie, o aromă binefăcătoare. E un 
suflet, cáré îşi destăinueşte sensaţiile. Pentru ti- 
hertt^hâfrt schiţele «Şcigr.1» şi «Puica» — cele
lalte ^jerttrti cititorii dela oraş. Singură schiţa 
«Moşneagul» ne descrie pe un bătrân din Ar- 
deal, fălos pe nepotui său, care a gătat univer- 
sflătea. * b  c

Sadoveanu }u*ötrmérii şi locurh, seria 
întâia, Bucureşti, Caftea românească, 15 Lei.

Ââ ̂ pictorii şFxiisensHorii câte odată toa
nele lor 'şi1 ItttféircSZglobiii 'să d^scfifc fri câteva

La patriarhie rai se arată o atenţiune deo
sebită. Dintre toţi delegaţii, Intre cari e şi mi
tropolitul sârb din Cetinie, numai eu sânt găz
duit la patriarhie.

Primit în audienţă la patriarhul ecumenic, 
un fior deosebit mă străbătea, când mă aflam 
tn faţa bărbatului cu viaţa atât de frământată in 
vremea din urmă şi despre care a scris lumea 
Întreagă: acesta este Meletie, cel alungat din 
Atena unde era mitropolit, Împreună cu prie
tenul 3ău Venizelos, plecat de acolo în Ame
rica, de unde apoi s’a întors în triumf... Patri
arhul Meletie este de o înfăţişare măreaţă, înalt, 
chip frumos, haină bogată şi căutând bine, te 
impresionează dela întâia privire. Intrând în 
discuţia vieţii bisericeşti dela noi, am văzut că 
patriarhul ştie în amănunt tot ce s’a petrecut în 
vremea din urmă in biserica noastră. Şi-a ară
tat bucuria că am putut păstra bisericii noas- 
stre dreptul de dominantă, şi încă şl mai mult 
pentru autonomia apropiată. Ştie şi de asocia- 
ciaţia generală a clerului, înfiinţată de curând. 
Cunoaşte bine şi situaţia din Rusia, unde are 
un reprezentant. —

In audienţa acordată dlui senator Drăghici, 
arhitn. Scriban a făcut serviciu! de interpret, de 
oarece dl Drăghici ştia numai nemţeşte, ear pa
triarhul nu cunoaşte limba aceasta. Dl Drăghici 
a expus sistemul pentru reforma calendarului. 
Patriarhul s’a declarat satisfăcut şi a declarat că 
este cel mai simpiu sistem din câte a văzut.

Sârbii au şi ei o propunere pentru în
dreptarea calendarului.

Lucrările sânt date în studiul unei corni 
siuni, compuse din dnii Drăghici, profesoral 
sârb Milencovici şi arhimandritul Scriban. Se 
crede că va fi primită propunerea românească.

La conferinţă sânt reprezentaţi românii, 
sârbii, şi grecii, aceşti din urmă prin mitropoli
tul lacov din Durazzo. Rusia nu e reprezentată 
oficial în împrejurările în care se află, dar pa 
triarhui a Invitat pe doi episcopi ruşi aflători 
în Constantinopol. —

*

In 10 Mai la ora 10, delegaţii şi membrii 
conferinţei eram întruniţi în sala vicarului pa
triarhiei, de unde sântem poftiţi in sala tronu
lui patriarhal de alăturea. Sala e plină cu mem
brii sinodului şi preoţi din Constantinopol.

Eu reprezint cea mai numeroasă biserică 
ortodoxă, fiindcă episcopii ruşi, deşi de faţă nu 
sânt reprezentanţi oficiali.

Patriarhul îşi face Intrarea. E într’o luci
toare mantie violetă cu galoane de aur şi care-1 
face şi mai impunător de cât este.

Se suie pe postamentul tronului cu cârja 
de argint tn mână şi îndată începe slujba.

A citit adresa de deschidere a conferinţei 
în care s salutat pe delegaţi, şi a arătat nevoia 
acestei adunări, care se va ocupa, înainte de

trăsături de penel sau de creion câte o impresie 
caracteristică, prinsă şi ţintuită în memorie cu 
ţinte de aur. Mai cu seamă ceice lucrează aşa 
numitele aquaforturi se încumetă la această în- 
drăsneaţă încercare. Scriitorul Sadoveanu mi se 
pare, în volumul acesta de proză minunată, un 
desenator de acesta, care — printre picături — 
aşterne pe marginea lucrărilor sale al fresco 
mai mari, câte un cap bălan de fată dela ţară, 
câte un călugăr, câte un lura niş binecuvântat 
de Dumnezeu, din Moldova i mult iubită. Co
lindă pe la Neamţu, Secu, Agapia, Văratecu, 
Slatina, pelegrinează la satul lui Creangă (Humu- 
leştii), întră prin casele oamenilor dela ţară, vor
beşte cu ei, vorbă potolită, cuminte, înţelegă
toare, ia parte la durerile şi bucuriile oamenilor 
acestora, la târgurile lor de ţară, la hramurile 
bisericilor lor şi ie povesteşte toate cu un far
mec deosebit, bucurându se, vădit, de sănătatea 
şi vânjoşia oamenilor descrişi, de seninătatea 
vieţii dela ţară, de moravurile curate de acolo.

Cetind rândurile sale — par’că avem îna
intea noastră neşte pânze de ale Iui Grigorescu 
mai bine zis neşte schiţe de observaţie, atâta 
bun simţ şi atâta artă, înnăscută, întrezăresc 
aceste câteva trăsături de peană.

Un singur exemplu:
«Obiceiul să stau de vorbă cu sătenii bă

trâni îl am de copil. Mi-i drag să-i ascult. Şi
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toate, cu chestiunea calendarului, l-a răspuns 
mitropolitul Cezareeii din partea sinodului pa
triarhal, iar din partea delegaţilor, mitropolitul 
Muntenegruiui.

Adresa patriarhului a fost citită Îndată In 
ruseşte şi In româneşte.

Apoi şedinţa s’a suspendat pe câteva mi
nute, pentruca să Înceapă lucrările obişnuite.

Şedinţa se deschide din nou, de astă dată 
cu puţini: numai membrii conferinţei. Patriarhul 
anunţă chestiunea calendarului şi spune că nu 
Intrăm în fondul ei, dar delegaţi să anunţe de 
pe acum propunerile pe care le au de făcut şi 
să vedem ce cuprind ele.

Delegatul sârb, profesorul Milencovici, de
pune propunerea sa şi ţine, în franţuzeşte, o 
cuvântare în care spune că lucrul cel dintâi e 
să ne asigurăm ce facem cu cele 13 zile cu 
care calendarul Iulian este în urmă.

Mitropolitul Muntenegruiui spune că nu 
poate fi vorba de primirea calendarului Ore- 
gorian.

Subsemnatul am spus că trebue început 
cu chestiunile cele mai uşoare, în care toţi 
sântem de acord şi să păşim spre cele mai 
grele. Sântem de acord cu toţii să trecem peste 
cele 13 zile şi să tie punem ear în regulă cu 
anui solar. Cum vom orândui apoi ca să nu 
mai rămânem în urmă, e altă chestiune, şi in 
această trebuie să ne înţelegem. Nu poate fi 
vorba să pnmim calendarul Gregorian: 1) fiindcă 
ar fi să trecem dela un calendar greşit la altul 
greşit; 2) înşiş; apusenii lucrează de mult să-l 
schimbe pe al lor, şi atunci ce-ar fi să primim 
calendarul apusenilor, care peste 5 ani să se 
schimbe tar? Mai bine primim aici un calen
dar care, pentru simplitatea iui, sâ poată fi su
pus Conferinţei pentru împrietenirea popoarelor 
prin biserici. Astfel de daruri are calendarul 
diai senator Drăghici şi pe acela 1 am prezen
tat biuroului ca propunere românească,

Regrezentantul Oreciei, mitropolitul din 
Durazzo, a declarat că sinodul grecesc a ho- 
hărât înlăturarea celor 13 zile, dar păstrează 
pâscăiia ortodoxă şi se uneşte cu hotărâriie con- 
ferenţei dacă nu se abat dela canoanele întâ
iului sinod de ia Niceea.

Cu toate acestea o asemenea hotărâre do- 
vedeş.e lipsă de calcul. O zi, dacă tai din ca
lendarul Iulian, nu mai poţi păstra vechea păs- 
căiie, care este alcătuită socotind zilele una 
după alt*. Sari una, şi nu se mai potrivesc da
tele. De aceea propunerea românească desfiin
ţează pascalia, adecă tabla căderii Paştilor şi 
a sărbătorilor legate de ele. Noi punem Paştele 
la dată fixă: 22 sau 29 Aprilie, cum se urmă
reşte şi în Apus.

Aceasta a fost cuprinsul primei şedinţe, — 
după care toţi membrii am fost poftiţi Ia masa 
patriarhului. Arhim. Scriban

nici n’am greutate să-i fac să vorbească. M’am 
alăturat totdeauna de ei ca un prieten şi ca un 
copil al lor; asta o pricep ei uşor, poate cu 
pătrunderea pe care o au, poate fără să-şi dea 
seamă... Dragostea celui ce s’apropie o simţi 
din ochi şi din glas şi din ceeace iţi vorbeşte. 
Ear eu, fără precugetare, am pornit totdeauna 
vorba despre ale lor; despre plug, despre vite 
şi despre pământ, despre necazurile de acum 
şi despre ce era odată. Am înţeles prejudecă
ţile şi eresurile lor. Cât am fost copil, am că
zut in ele, mai târziu n’am cercat să le alung 
din sufletele celor cu care stăm la sfat, căci în
ţelegeau că aş fi săvârşit ceva rău şi ceva ză- 
darnic. Şi dragostea, pe care am avut-o mai 
ales pentru oamenii cu sufletul lămurit de ne
cazuri, mi-a fost Întoarsă cu prisosinţă. Şi astăzi 
ca totdeauna, de sufletul ţăranului mă apropiu 
cu sfială şi cu dragoste. Când îl găsesc neînti
nat, par’că se întoarce în mine farmecul copi
lăriei, când intram tn biserică şi simţeam ceva 
tainic pătrunzându-mă şi umplându-mă, cum ra
zele de soare pătrund şi lămuresc deodată apele 
liniştite şi limpezi». (Oameni şi locuri, seria I, 
pg. 156-7).

Am cetit cartea cu descrieri de călătorie 
a scriitorului Sadoveanu cu duioşie şi mi-am 
zis: ţinuturile acestea va trebui să le vezi şi 
tuf Cu oamenii aceştia va trebui să vorbeşti,

Clemente religioase cu caracter etnografic
Intr’o comunicare, făcută de curând la Aca- 

mia Română, despre elementele religioase cu 
caracter etnografic, dl profesor S. Mehedinţi 
arată că, după uneltele întrebuinţate, se poate 
cunoaşte starea etnografică a unui popor, tot 
aşa după cum se poate face după manifestaţiu- 
nile culturale şi religioase.

Demonstrează că poeziile noastre «Doina» 
şi «Mioriţa» sânt un reflex al muncii, arătând 
starea noastră etnografică, ear nu o stare ras- 
boinică, după cum greşit ar fi afirmat răposatul 
Delavrancea.

Sufletul goţilor, sau dacilor, se manifestă 
până la aplecarea spre ascetism.

Credinţa in nemurirea sufletului a făcut pe 
Decebal să se omoare cu toţi ai săi, dar să nu 
cadă în mânile duşmanului.

Acelaş suflet este moştenit şi în Mioriţa, 
unde se vede cu câtă seninătate ciobanul se 
pregăteşte de moarte, pe care o aşteaptă cu re
semnare, cu toate că ştie cât este de aproape. 
Aceasta dovedeşte afinitatea rasei noastre cu 
cea getă.

Pe timpul fetişismului, numărul zeilor era 
infinit. Ţările, oraşele şi chiar fiecare casă îşi 
avea zeul ei, cari se înmulţeau după nevoile ce 
le avea fiecare, in această epocă omul cade pe 
treapta cea mai de jos prin asociaţia falsă de 
idei, închinându-se la toate celelalte vietăţi, ba 
chiar !a lucruri neînsufleţite.

Pe timpul politeismului dela romani şi 
greci, puterea zeilor nu se întindea mai departe 
de hotarele fiecărei ţări.

In acest stadiu omenirea se găsea intr’un 
greu impas şi a trebuit o sforţare supraome
nească spre & se trece Ia monoteism.

In concepţia budistă se tinde la distrugerea 
vieţii, prin preceptele sale despre negaţia exi
stenţii.

Mohamedanismu! este earăşi o religie care 
paralizează voinţa.

Nici una dintre acestea nu este mai rea 
de cât eroarea judaică, care nu este o religie 
necreştină, cum sânt toate celelalte, ci pur şi 
simplu anticreştină. Pentru ei tot ce nu este ju 
daic, este inferior.

Singura religie monoteistă In mijlocul atâ
tor religii păgâne, religia din Palestina era mai 
rea, ea fiind concepută cu un Dumnezeu, care 
trebuia să pedepsească şi să distrugă toate făp 
turiie sale, care erau în afară de Palestina. Se 
poate concepe ceva mai absurd?

Dar după toate dovezile ce le avem din 
punct de vedere antropologic, evreii nu repre- 
sintă o rasă. Dovedeşte acest lucru cu studiul 
antropologic, care arată că nici conformaţia 
craniului, nici nasul încovoiat, care este cel mai 
caracteristic indice, nu se mai vede decât în

ca să-i cunoşti! Şi incă ceva mi-am zis: Mult 
îşi iubeşte Sadoveanu ţara în care s’a născuţi 
De-am avea cât mai mulţi scriitori de aceştia, 
cu cât mai mare influinţă asupra cetitorilor 1

H. P.-P.

I. Bura: Abecedarul jucărie
— Observări la o critică —

Sânt câteva luni, decând a aoărut abece
darul jucărie, ce l-am trimis mai multor învă
ţători şi z!are. Până acum, după cât ştiu, dl
I. Dopp e unicul învăţător, care s’a pronunţat 
asupra lui. (Vezi Tel. Rom. Nr. 31—32).

Faptul criticei mă bucură, deşi criticul ră
mâne sceptic în faţa metodei mele.

Recensentul spune că: metoda icoanelor 
date în text, e bună. Doream însă ca în darea 
sa de seamă să se ocupe de fondul problemei, 
şi numai după aceea să treacă la momentele 
secundare.

Se dificultează, că abecedarul nu arată 
toate ilustraţiunile care ar fi să reprezinte literile.

Pe copertă nu se arată toate obiectele în 
colori; e adevărat, — din cauză că nu era Ioc 
pentru toate, — dar se găsesc în carte toate.

Se ocupă şi de tonul cam optimist din 
introducere. Tonul întrebuinţat se explică cu 
împrejurarea că manualul este destinat marelui

mica parte la evrei, ajungând până la 25 şi chiar 
13 la sută, ceeace este o dovadă că evreii nu 
mai sânt o rasă, ci un amestec al popoarelor 
printre care trăesc.

De altfel un popor cu cât se depărtează 
de locui său de baştină, cu atât amestecul de
vine mai pronunţat şi rămân tot mai puţini din 
prima rasă.

Talmudul zice: «dinte pentru dinte, ochi 
pentru ochi, rană pentru rană», etc. «Răzbună 
şi omoară pe ucigaş», — deci, Întocmai ca po
poarele sălbatice din Africa. De altfel, au fost 
timpuri când iudeii umblau cu inele tn nas, ca 
şi africanii.

Cât de departe sânt ei de învăţăturile Na- 
zariteanului, care spune să răsplăteşti răul cu 
binej Numai dela lsus se poate demarca po- 
sitivismul de negaţiune.

Dar iudaismul este periculos şi din punc
tul de vedere al progresului unei naţiuni. Căci 
poporul care se proclamă a fi «alesul lui Dum
nezeu spre a conduce lumea» nu aşteaptă de 
cât căderea tuturor acelora cu care vine în 
contact.

Vindecarea letargiei budiste şi desrobirea 
voinţei mohamedáné de sub fatalitate ar fi fapte 
frumoase.

Pentru salvarea copiilor
Primim următornl apel:
Ca o urmare firescă, «Reuniunea femeilor 

române din Sibiu, însufleţită de Apelul A. S. 
R. Principesei Elena, moştenitoarea tronului Ro
mâniei, işi ţine de cea mai sfântă datorie să se 
alăture şi ea, pe lângă toţi aceia, cari înţele
gând marea necesitate a acestei iniţiative, por
nite de iubita domniţă, pentru strângerea de 
fonduri necesare ia marele spital «Pentru cău
tarea şi vindecarea copiilor».

Spre acest scop, susnumita reuniune a 
deschis o listă de subscripţie.

Se ştie, cât de Înspăimântătoare este în 
întreaga ţară, mortalitatea copiilor, dintre cari, 
cea mai însemnată parte se prăpădesc în lipsă 
de îngrijire raţională.

Drept aceea, sus numita reuniune, ape
lează la toate marinimoasele persoane, care în
ţeleg această necesitate şi lipsa unui asemenea 
spital, şi se roagă să stea în ajutor acestei por
niri, adunând muit-puţin, cât yor colecta, trimi
ţând apoi sumele incassate cu listele şi nu 
mele donatorilor subscrisei prezidente, pentru 
ca Împreună să se poată adăuga, ca un prinos 
din Ardeal, la marele fond necesar pentru ri
dicarea şi înzestrarea acestui aşezământ umanitar.

Toate listele, cu sumele trimise, se vor 
publica în organele noastre de publicitate.

Sibiu,  5 Mai 1923.
Catincă A. Bârseanu

prezidentă

public, care trebue îmbărbătat şi trezit din 
amorţeala obişnuită.

In fond, critica amintită nu aduce nici u r  

motiv direct, ci mai mult motive indirecte, şi 
anume:

1. Practica îndelungată a recensentului în
văţător ;

2. Autoritatea marilor pedagogi, şi
3. Faptul că metodele mai nouă de abe

cedar nu au câştigat teren.
Argumentul prim, nu e tocmai in favoa

rea criticii. Obişnuinţa îndelungată de multe ori 
te face conservativ. Obişnuindu-te cu o anu
mită metodă, vrei să aplici sistemul acesteia şi 
metodei nouă care însă reclamă de regulă cu 
totul alt sistem.

Autorul însuşi ai metodei nouă din zel şi 
ambiţie, uşor învinge aceste greutăţi.

Aşa se explică conciusiuneâ paradoxală 
Ia care ajunge di I. Dopp că «până la un loc 
jucându-ne ajungem cu acest abecedar la oa
recare rezultat, mai departe însă nu merge».

Eu ştiu că la orce lucru tocmai începutul 
e greu, deci, dacă începutul e uşor, — dar 
«mai departe nu merge», aceasta pe româneşte 
înseamnă că te ai poticnit.

De aici se vede că, pentru ce nu câştigă 
teren metodele nouă bune. Trebue să adăogăm 
că îndeosebi la noi nu câştigă, deşi poate sân-
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perspective sociale In lumina Evangheliei
Mobilizări misionare

Mobilizări misionare In vederea unei ofen
sive puternice pe frontul vieţii sociale împotriva 
păgânismului care ameninţă să cuprindă întreaga 
noastră viaţă sufletească. Trăim azi vremi de 
aprigă materializare. Viaţa spirituală lâncezeşte. 
Valorile morale prin care se înalţă viaţa ome
nească sânt svârlite pe ultimul plan al preocu
părilor noastre.

Desnădăjduită şi sleită de avânt, viaţa 
noastră se macină, de azi pe mâne, fără nici o 
biruinţă. Robi ai nevoilor materiale, noi nu mai 
sântem in stare nici măcar să visăm zile mai 
bune. Ne dăm în vânt pentru agonisirea şi îm- 
belşugarea hrănii zilnice, fără să putem cuceri 
o fărâmă de spiritualitate pentru nevoile noastre 
ideale: O droaie de nemulţumiri şi dureri plouă 
asupra vieţii şi braţele noastre slăbănoage nu 
se mai înalţă spre cerul nădejdilor. Posomorâţi 
ne trudim ca un animal de povară, fără cuvânt 
de Împotrivire şi ne poticnim de atâtea ori fără 
să ne mai urnim.

Sufletul nostru moare de foame şi tinere
ţea lui se vestejeşte. In faţa acestei agonii sufle
teşti, la cine vem întoarce privirile stinse, decât 
la acei care au chemarea să săvârşească in fie
care veac minunea învierilor morale.

La misionari. In ţara noastră ei sânt răzle
ţiţi şi puterea lor e fărâmiţată. Ca o apă, ei îşi 
pierd energia motrice pe albia prea largă a 
atâtor îndeletniciri străine.

E vremea ca ei să-şi inmănuncheze pute
rile şi să-şi înfrăţească entuziasmul, ca să poată 
trezi la viaţă sufletele care se sting uitate, in 
ungherele atâtor iipsuri şi dureri.

O mobilizare misionară. Ce izbândă ar 
putea câştiga ea pentru Hristos! Ce snopi bo
gaţi de suflete ar putea lega ei pentru vecini- 
ciel Ce minuni adevărate ar face ei în ţara 
asta, străbătută în lung şi în lat de atâţia pro
roci mincinoşii

Durerile semenilor voştri strigă mobiliza
rea! Sânteţi bine înarmaţi, căci aveţi evanghe
lia 1 Vă mai trebue avânţi Adunaţi-vă sufletul. 
Prea e risipit pe multe tărâmuri şi porniţi lupta 
de deşteptare a cugetelor şi de îndrumare a lor 
spre Hristos,

In faţa mobilizării puterilor întunerecului, 
numai mobilizarea voastră e nădejdea noastră 
în acest veac. Biruinţa e chezăşuitâ în chema
rea de mobilizare a Mântuitorului însuşi: tin - 
drăzniţi, eu am biruit lumea h

Pr. Or. Cristescu

Ştirile zilei> _____

Şedinţă plenari. Consistorul arhidiecezan 
a ţinut în 21 Mai n. a. c. prima şedinţă plenară, 
după încheerea sesiunii sinodale din anul acesta, 
sub prezidiul 1. P. S. Sale Arhiepiscopului şi 
Mitropolitului nostru Nicolae.

Dintre obiectele desbătute amintim, că 
asesorii Dr. loan Stroia, Sergiu Medeanu, Dr. 
loan Dobre şi Dr. Andrei Gâiea au depus jură
mântul prescris. S’au luat apoi dispoziţiunile 
pentru promulgarea şi executarea concluze- 
lor aduse în sesiunea din anul acesta a sino
dului arhidiecezan.

Predică în catedrală. Dumineca trecută a 
ţinut în biserica noastră catedrală, la finea sf. 
liturghii, o frumoasă predică păr. loan Dăncilă, 
confesor militar al garnizoanei din oraşul nostru.

Rugăciunea dela Budapesta. Ziarul clujan 
Conştiinţa Românească publică o rugăciune în 
original şi în traducere românească scoasă dintr’o 
carte confişcată de autorităţile româneşti. Dăm 
această rugăciune iredentistă în traducere româ
nească: «Pentru Patrie, Doamne, Dumnezeule 1 
în mâna căruia este soarta ţărilor şi a popoare
lor, milostiveşte-te spre ţara noastră suferindă şi 
luată de şuvoi Fie-ţi milă de încercatul tău po
por mghiar l  Condu la calea înţelepciunii pe 
duşmanii patriei noastre mutilate ca să înţeleagă 
marea nedreptate (?) a faptelor lor săvârşite împo
triva pwtriei noastre milenare; nu îngădui destfă 
marea imperiului aparţinător întâiului rege,sfânt 
al nostru; fii spre mângâierea fraţilor noştri de 
sânge, crri au ajuns la soarta robilor (?) în zilele 
suferinţii lor. Depărtează dela noi scumpetea, 
foametea, oştirile, ciuma şi a'te lovituri ale 
mâniei tale; dă-ne inimă înţelegătoare; dă-ne 
suflet cu o voinţă unită; condu dună sfân a ta 
voie inima mai marilor noştri, ca binecuvânta
rea dreptăţii, credinţii şi păcii să fericească ţara 
noastră şi să se clădească din _nou patria ce 
zace în ruină. Prin Domnul nostru Isus Hristos. 
Amin 1

Nou regulament universitar. Monitorul Ofi 
cial publică noul regulament universitar. In pri
mul capitol se spune, că fiecare student este 
obligat să semneze la înscriere o declaraţie, că 
va păstra ordinea respectând regulamentele şi 
dispoziţiunile luate de autorităţile şcolare. Sanc
ţiunile prevăd admonestare până la excluderea 
de la toate universităţile. Apoi se reglementează 
asociaţiile studenţeşti, ele fiind permise numai 
cu aprobarea rectorului, putând fi constituite pe 
facultăţi, cu scop cultural, pe judeţe sau regiuni 
sau sportive. Senatul universitar va controia ac
tivitatea asociaţiilor studenţeşti putându-ie di- 
soiva In cazuri de abatere.

Pentru tuberculoşi. In urma apeiului M, 
S. Reginei Maria, pe care 11 publicăm pe pag. 
a 4 a ai ziarului, în zilele de Rusalii, 27 şi 28 
a. c. se va organiza în oraşul nostru o chetă 
publică pentru strângerea fondurilor necesare 
societăţii pentru prohlaxarea tubeiculczei, pa
tronată de M. S. Regina. Cheta se va face de 
cătră elevele şcoalelor româneşti şi săseşti, dân- 
du-se în schimbul donaţiilor frunze de trifoi. 
Invităm pe toţi cetăţenii oraşului nosiru să con- 
tribue cu cât de puţin la ameliorarea durerilor 
celor atinşi de tuberculoză, ştiind că salvându i 
pe ei, ne salvăm pe noi şi familiile noastre.

M. S. Regele a fixat data de 20 Iunie, când 
să se ducă Ia Varşovia. Guvernul polon pregă
teşte Suveranului nostru o primimire strălucită. 
Suveranul va fi găzduit în palatul construit de 
Regele Stanislas.

Dăruire. D! I. C. Brătiauu, preşedintele 
consiliului, a dăruit, cu prilejul sărbătoririi Osta
şului Necunoscut, I. P. S. Sale mitropolitului 
primat Miion, un frumos colier de thihlibar 
din judeţul Buzău, lucrat de dna Brătianu.

Voluntarii Corpului din Siberia. Uniunea 
foştilor voluntari îşi ţine adunarea generală ia 
Arad, în ziua primă de Rusalii. Se vor discuta 
mai multe chestiuni, între care şi chestiunea 
fondului acestui corp.

Religiunile şi confesiunile în Sărbîa. După 
o statistică publicată în Gazette de Prague, 
despre popuiaţîunea din Sârbia, în acel regat 
sânt: 5 002,227 de ortodocşi, 4.735,154 de cato
lici, 216 847 de protestanţi şi 1.557,687 de mo
hamedán'. Mai sânt şi mozaici, Împrăştiaţi In 
felurite ţinuturi ale ţării, dar al căror număr nu 
e dat.

întronarea patriarhului sârbesc. La 28 Iunie 
se vor face în Belgrad serbările pentru întro
narea patriarhului sârbesc. Ziua de 28 este ani
versarea bătăliei dela Cosovo.

Suveranii Iugoslaviei sosesc ia Bucureşti 
în 8 Iunie a. c., spre a sărbători aici, ia noi, uu 
an dela căsătoria lor.

Comisiunea Însărcinată cu studiul baterii 
monetei metalice de 1, 2 şi 5 iei, a hotărât ca 
pentru baterea acestei monete să se ţină licita
ţie, unde să participe pe lângă ofertanţii români 
şi casele străine care au făcut oferte ministerului.

Poşta a urcat taxa scrisorilor pentru străină 
täte. Dela 15 Mai începând scrisorilor pentru 
străinătate se vor taxa în următorul mod: O 
scrisoare închisă, până la 20 grame, pentru ţările: 
Austria, Cehoslovacia, Italia, Jugoslavia, Polonia 
şi Ungaria lei 450 pentru celelalte ţări 6 lei. 
Peste greutate de 20 grame in plus de fiecare 
20 gr. câte 3 iei. O cartă poştală pentru Aus 
tria, Cehoslovacia, Italia, Jugos'avia, Polonia şi 
Ungaria lei 3 pentru celelalte ţări ici 4 Impri 
matele de orce fel de fiecare 50 grame câte 1 
leu. Tax# de recomandare pentru toate ţările 
lei 6. Taxa unui aviz de primire 6 iei pentru 
or ce ţară Taxa unei foi de reclamaţie lei 12. 
Debitanţii de timbre sânt obligaţi ca să vândă 
publicului actualele cărţi poştale, externe de 2 
lei, francate complect şi anume lipind pe ele 
lângă taxa incrustată câte un timbru franco 
mobil de 1 leu şi (doi) 2 lei.

America ş* beuturile spirtuoase. Reprezen 
tanţii Statelor Unite ale Amer cei în România 
au fost informaţi de cătră guvernul lor, că este 
contrar legii ca vasele, fie naţionale, fie străine, 
să aducă în Statele Unite sau in apele teritoriale 
ale acestora beuturi spirtuoase. Regulamentul 
pentru aplicarea acestei deciziuni este în pre 
paraţie de cătră guvern şi va fi promulgat îs 
curând pentru a intra în vigoare la 3 Iunie 1923. 
Toate vasele, atât naţionale, cât şi străine, vor 
fi supuse regulamentului de mai sus ia şi după 
10 Iunie 1923.

Cn8 încurajează specula? Ministerul de 
industrie şi comerţ arată, că ştirile, după care 
ministerul ar fi ridicat preţurile !a întreprinderile 
sale balneare exploatate In regie, nu corespund 
realităţii. Hotelurile exploatate de stat au preţuri 
reduse şi convenabile; în ce priveşte hotelurile 
arendate, ele au preţuri tarifare, asemenea con
venabile; cererea de camere Insă fiind prea 
mare, antreprenorii convin cu clienţii să li se 
plătească preţuri de speculă, eliberându-Ie fac 
tura cu preţui tarifar. Ministerul recunoaşte că 
în acest fel publicul poate fi speculat, dar acea
sta este din v;na lui. One poate dovedi as me
nea acte de speculă, să reclame şi ministerul e 
gata să Ie reprime cu toată asprimea.

tem nedrepţi faţă b. o. de aderenţii metodei 
fonomimice, care şi la noi au câştigat teren în
semnat.

Ştim, că aproape toate metodele Îşi au 
avantajiile şi desavantajiile lor. Deci se pot com
bina metodele. Abecedarul jucărie nici nu de
clară răsboi celorlalte metode, ci din contră j 
crede că nu e nici o pedecă să se combine de 
ex. Cu sistemul fonomimic, cu cel a! cuvintelor 
normale, tot asemenea şi cu metoda colonelu
lui Athanasiu care are meritul d’a accentua ne
cesitatea unui aparat pentru manuarea literelor 
mobile.

Nu pot trece cu vederea alt fapt: Recen- 
sentul nu afirmă că a probat metoda, ci cu mo
tivarea că «In cariera mea de Învăţător am în
cercat multe», o trece in domeniul încercărilor 
neizbutite.

Eu însă am încercat-o siât cu copii, cât 
şi cu adulţi. Am făcut şi încercate la acelaş 
adult, întâi cu metoda cuvintelor normale, apoi 
cu metoda icoanelor date în text. Am consta
tat o mare deosebire. Şi a recunoscut o şi el în
suşi, adultul.

Am prin urmare motiv care mă face să 
cred că publicul o să îmbrăţişeze această me- ' 
todă, fiind că, în general, publicul nu este în ! 
râurit de teoriile pedagogice uneori rău apli ' 
cate, ci va îmbrăţişa un lucru ce i se psre prac- [

I tic, — îndeosebi, dacă voi putea da la lumină 
j  o nouă ediţie care sâ ţină mai mult socoteală 
I de redactarea potrivită şi de exigenţele reale 

pedagogice, de care până acum nu s'a prea 
putut ţinea, în special din motive fin*nciare.

Ori ce s’ar zice, metoda aceasta m! se 
pare cea mai naturală. Ea corespunde originii 
felului no tru de a ceti. Vechii egipteni au ce
tit mai întâi cu icocne, din care încetul cu în
cetul s’au derivat literele. Ce a fost bun pen
tru copilăria omenimii, va fi poaie bun si pen
tru copilăria individului. I. Bura

in «B<blioteca meseriaşului român» editată 
de «Reuniunea meseriaşilor români din Sibiu» 
au apărut următoarele 2 broşuri în a doua edi
ţie: 1. Nr. 2. «Pribegii», comedie în 2 acte, lo
calizare după Nestroy de Dr. Sebastian Starea, 
Preţul 5 Lei, plus porto poştal 1 Leu. 2. Nr. 4. 
Bucoavnă n’a învăţat şi umbiă la Însurat, sau 
tVlăduţul mamei*, comedie într’un act de Lu 
pean. Preţul 4 Lei, plus porto poştal 1 Leu. — 
Se pot procura dela Reuniunea meseriaşilor, 
Sibiu, str. Brukenthal Nr. 17, precum şi dela 
toate librăriile din Sibiu.
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Cercuri preoţeşti. In urma rânduelii P. S, 
Episcop Nicodim deia Huşi preoţimea din jude
ţul Bârlad a înfiinţat mai multe cercuri preoţeşti, 
fn fiecare comună a acestui judeţ se vor ţinea 
adunări de ale credincioşilor la care, după săvâr
şirea sf. liturghii prin 7—8 preoţi, unul dintre 
preoţi rosteşte o predică potrivită. Cea dintâi 
adunare de acest fel s’a ţinut în comuna Hă- 
iăreşti. In decursul sf. liturghii, părintele Corne- 
lin Orumăzescu a rostit o predică despre dato- 
rinţeie femeii creştine.

Proiect american. Un sindicat american a 
prezentat Ligii Naţiunilor un proiect, primit cu 
multă simpatie, după care ar propune să preia 
în arendă întreaga reţea de căi ferate din Europa 
centrală şi să o puie sub o conducere unitară. 
Delegaţii sindicatului s’au adresat până acum 
confidenţial guvernelor din Roma, Praga, Viena 
şi Bucureşti. Guvernul italian, român şi unguresc 
s’au declarat în principiu gata de a examina 
proiectul şi să între în tratative cu sindicatul 
american.

Lagăre de concentrare pentru beţivi. Se
comunică* din Moscova că de oarece toate 
măsurile de până acum împotriva creşterii alcoo
lismului în Rusia au rămas fără efect şi fabrica
rea clandestină a sphtului şi consumul său vă
tămător sănătăţii au luat proporţii aşa de colo
sale, încâi pouorul pe întinse teritorii degene
rează din pricina beţiei, presidiul comisariatului 
poporului a instituit o comisiune specială pen- 
trH combaterea alcoolismului, care să ia măsuri 
extraordinare. Se pregăteşte o ordonanţă prin 
care fabricarea spirtului, desfacerea şi consumul 
iui se pedepseşte ca o faptă gravă antirevolu
ţionară. In caz de recidivă se aplică pedeapsa 
cu moarte. Se vor înfiinţa aspre hgăre de con
centrare, în cate alcoolicii îşi vor ispăşi pedea
psa. Afară de aceasta se va confisca întreaga 
avere a condamnatului.

Taxă de Intrare în bisericile din Rusia. G u
vernul din Rusia cere credincioşilor, care vin la 
biserici, o taxă de/ tntrare de o jumătate de 
milion ruble în folosul statului. Măsura aceasta 
a produs mare nemulţumire în rândurile popo
rului.

«Omul puternic* nu i ahul decât prim-mini- 
strul italian, Mussolini, care deia venirea sa la 
putere a pus sfârşit dem agogiei în peninsula ita
lică, făcând pe cetăţenii ei să părăsească obi
ceiul vorbelor deşarte şi să muncească. Musso
lini menţine crdine exemplară în toţi ramii de 
administraţie, realisează economii enorme, şi 
astfel ridică prestigiul ţării. Suveranii Maréi Bri
tanii, in vizita lor recenta la Rom;, s’au simţit 
îndemnaţi a scoate în evidenţă meritele mari 
ale omului providenţial, Mussolini.

Mai multă ordina. Primim aproape zilnic 
plângeri împotriva direcţiei poştelor, care de un 
timp încoace achită foarte neregulat banii ce 
se trimd cu mandate poştale. Din cauza plătirii 
cu mau întârzieri a mandatelor, mulţi oameni 
sufer enorme daune. Am dori să ştim: Care 
este motivul neglijenţei deia poştele noastre? 
Cerem să se facă rândueaiă.

După sărbara culturală. Despre liturghia,
slujită în ziua de 15 !. c. în catedrala deia Blaj, 
se spun, într’unul din cotidianeie noastre, ur
mătoarele cuvinte: «Pentru mulţi — asistenţi — 
a fost o revelaţie să audă într’o biserică română 
unită aceeaş liturghie şi să vadă acelaş cere
monial care e şi în biserica ortodoxă. Pentru 
educaţia şi orientarea viitoare a societăţii noa
stre în cde religioase credem că e bine să se 
convingă încă tinerimea, că e tot aşa biserică 
românească şi cea unită, ca şi cea ortodoxă». — 
Dacă-i aşa, cu atât mai vârtos n’ar trebui să 
avem două, ci numai una: aceea care este a 
covârşitoarei majorităţi.

Aniversarea a 40-a deia moartea compozi
torului Ciprian Porumbescu s’a comemorat în 
23 1. c. la Stupea, din iniţiativa reuniunii de 
cântare «Oprian Porumbescu» din Suceava. S’a 
ţinut liturghie în sobor în biserica parohială 
din Stupe», predică festivă şi parastas ia mor
mântul regretatului dispărut, care în scurta sa 
viaţă de 29 de ani ni-a dat peste 300 de com
poziţii.

Inaugurări. Sâmbătă s’a făcut cu mare 
solemnitate la Sighişoara inaugurarea noului 
tribunal al jud. Tânvîva-Mare. La inaugurare a 
luat parte şi dl Ion Th. Florescu, ministru justi
ţiei. Duminecă s’a inaugurat judecătoria din 
Cincul-Mare cu aceeaş solemnitate şi tot în 
prezenţa d-lui ministru al justiţiei.

A vis . Preotul Alecsandru Popa din Lisa, 
jud. Făgăraş, va ţinea La stupina sa un curs 
de apicultura raţională pentru preoţi, deia 10—25 
Iunie n. 1923. Cursul e subvenţionat de cătră 
ministerul Cultelor cu 6000 Lei (20 Lei zilnic 
de preot). Diferenţa până la 40 Lei a costului 
zilnic pentru casă şi masă la particulari din 
comună va acoperi-o fiecare din al său. Cei ce 
doresc să ia parte lej. curs se vor anunţa din 
vreme, sore a li se putea comunica primirea. Pr. 
Al. Popa.

Ţăranul totuşi e mai cu minte. Raportorul 
unui ziar bucureştean se întorcea deia sfinţi- 
lea pietrei funerare puse, înainte cu câteva 
zile, pe mormântul vrednicului bătrân, care a 
fost Gheorghe Pop din Băseşti. Prin mulţimea 
de ţărani raportorul a auzit câteva voci, care 
strigau: «Trăească Iuiiu Maniu!» şi a văzut în 
acelaş timp o haină preoţească furişându-se prin
tre cămăşile albe ţărăneşti. Un bătrân, apropi- 
indu-se, i-a spus: «Părintele (preotul greco-ea- 
tolic) care fuge, ne-a învăţat să strigăm: «Tră
ească Iuiiu Maniu» şi «Jos guvernul!» Noi, ţă
ranii, — a continuat bătrânul — vom strigă: să 
trăiţi cu toţii, numai oamenii lui Dumnezeu să 
fiţi!» — Politica aceasta, a poporului, care ştie să 
se ridice d’asupra partidelor ce se negresc îm
prumutat, ar trebui întărită tocmai din partea 
slujitorilor altarului. La Băseşti pare că s’a fă
cut dimpotrivă.

Musca iadului. Aşa au poreclit bănăţenii 
musca columbacă care porneşte în fiecare an 
dm regiunea satuiui co'umbaci (Golubacz), situat 
pe mami Dunării, mai sus de Orşova, şi se 
abate în roiuri pe ogoarele Bănatului şi Olteniei. 
In anii cu earnă lungă năvala acestor muşte ia 
proporţii deosebite, cura de pildă în anul acesta, 
când au pătruns până în judeţele Bihor şi Arad, 
ucizând zeci de mii de vite. Musca columbacă 
face ravagii în lunile: April, Mai până Ia jumă
tatea lui Iunie. Ea înţeapă vitele în părţile nea
coperite cu păr. înţepătura ei este extrem de 
dureroasă, dar nu e otrăvitoare, aşa încât car
nea vitelor ucise poate fj întrebuinţată (?). Ca 
măsuri de apărare bănăţenii au următoarele: 
Aprind fumuri şi când se apropie roiul de in
secte vitele se strâng în jurul focului. Alţii pasc 
viiele noaptea. Ziua le ţin închise în grajd bine 
astupat si mai dinainte bine afumat. Vitelor în
ţepate li se spală imediat rana cu o soluţiune 
de 10 la sută amoniac şi li se dă să bea alcool: 
ţuică, rachiu etc.

Cinstirea eroilor români In Franţa Un prie
ten ne scrie din Strasbourg (Franţa): «In Stras
bourg sânt înmormântaţi 199 soldaţi români, 
transportaţi în decursul răsboiului ca prisonieri 
în Germania şi morţi pe drum din cauza în
fometării. După revenirea Alsaciei Lorena ia 
Franţa, francezii din dragostea faţă de România 
şi-au făcut un cult din îngrijirea mormintelor 
acestor eroi. Fiecare mormânt este îmbrăcat în 
iederă, la căpătâi cu trad ţiona'a cruce remâ 
nească, de pare c’ar fi îngrijite de părinţi şi nu 
de străini. In 14 April, în cea mai mare sală a 
oraşului Strasbourg, s’a dat o reprezentaţie de 
gală în scopul adunării unui fond pentru ridica
rea unui monument deasupra acestor morminte. 
A asistat toată oficialitatea franceză dimpreună 
cu un numeros public. La noi în ţară nu cred 
că s’ar aduna atâta lume pentru un asemenea 
scop». Eată ce face dragostea de frate şi cul
tura solidă a unui popor nobil! (L. R.)

Festivalul presei la Arad- Serbările presei 
organizate de sindicatul presei române din Ar
deal şi Bănat se ţin la Arad, Duminecă în 3 
Iunie, ziua sfinţilor Constantin şi Elena, cu pro
gram bogat şi variat. Apreciatul nostru istorio
graf, Ştefan Meteş, va ţinea o conferinţă despre 
«Rolul românilor arădani la graniţa românească».

Oe ce se tatuează marinarii? Tatuarea
este obicei foarte răspândit printre marinari. 
Intr’o carte, despre superstiţiile marinarilor, C. 
Fox urmăreşte tatuarea până în timpurile cele 
mai depărtate. După părerea autorului, Ia înce
put tatuarea nu slujfa pentru scopuri supersti
ţioase, ci avea rolul pe care 1 au avut mărcile 
de identitate )a soldaţi în răsboi. In caz de nau
fragiu marinarul prin semnele acestea voia să 
dea oarecare desluşire despre originea sa, etc,, 
celui ce ar găsi cadavrul său. Marinarul creştin, 
de pildă, care ar avea tatuat pe corp o cruce, 
putea fi sigur că va avea o înmormântare creş
tină, când cadavrul său ar fi aruncat pe coasta 
vreunei ţări creştine. Părerea că tatuarea ar 
avea efectul unei fel de amulete şi ar aduce 
noroc, s’a desvoltat mai târziu.

0 asămănare. Cunoscutul sociolog şi emi
grant la Viena, Oscar lászl, vizitează oraşele 
României. Cu prilejul petrecerii sale în Bucureşti, 
a făcut următoarele declaraţii în chestiunea re
formei agrare: Statele succesionare, şi în primul 
rând România, împărţind marile moşii, au să
vârşit cu adevărat un act de revoluţie paşnică, 
care nu va întârzia să-şi producă efectul său fa
vorabil. Micile nedreptăţi săvârşite în dauna pro
prietăţii mijlocii se ver putea îndrepta. In com
paraţie cu toate acestea, ideia fundamentală a 
regimului Horthy Bethlen este escamotarea re
formei agrare. Folosindu-se de lozinca integri
tăţii teritoriale, conţii maghiari îşi apără de fapt 
integritatea latifundiilor lor. Cât timp Ungaria 
nu va apuca pe calea adevăratei democraţii, cât 
timp nu va abandona definitiv sistemul latifun
diilor feudale, situaţia politică va fi din ce în ce 
mai încordată, căci feudalismul maghiar nu va 
înceta să amăgească poporul maghiar cu ideia 
narcotică a revanşei şi iredentismului, în loc să 
Introducă votul universal, să realizeze reforma 
agrară şi să urmeze o politică democrată.

In apărarea credinţei. Biserica ortodoxă ro
mână şi credincioşii ei sânt luaţi la ochi din 
multe părţi. Aceasta se explică prin faptul că 
biserica ortodoxa prin trecutul ei, a fost şi este 
strâns legată de sufletul poporului nostru, pe 
care l-a mângâiat şi întărit tn suferinţele sale de 
veacuri. Se îndreaptă, împotriva acestei biserici 
naţionale, sectarii, dar şi iezuiţii catolicismului 
cu diferitele lor orduri, dintre cari este mai lă
ţit In Ardeal ordul franciscan. Aceşti preoţi nu
miţi «pateri» usează şi abuzează de răbdarea 
uşor crezătorului nostru popor, ca să-l înstrăi
neze de vechea sa lege românească. Amintesc 
de astădată pe «paterii» din Făgăraş, a căror veste 
de putere de «vindecare» şi de «împlinirea do
rinţei» celor cari reclamă ajutorul lor, — în 
schimb de bani şi de alimente (grâu, ouă, ş. a.) 
— a trecut graniţele «Ţării Oltului», care este 
mai expus propagandiştilor. Ştim de mult că 
la aceşti «pateri» se duce ş) lume românească, 
femei mai ales. Ne întrebăm: este cu cale să 
suferim şi acum actele acestor preoţi, cari ex
ploatează poporul nostru şi-l abat deia biserica 
şi credinţa lui? Eu zic că nul Tocmai în Fă
găraşul istoric, în capitala ţării O'tului, să-şi des
făşoare aceşti adversari neîmpăcaţi ai bisericii 
noastre activitatea lor păgubitoare pentru noi l 
Nu sânt vinovaţi credulii ţărani, ci această tagmă 
care le exploatează credinţa. Dar vinovaţi se 
fac şi cei ce nu denunţă asemenea făptuiri şi 
nu întreprind acţiune solidară contra lor, aşa 
cum cer interesele neamului şi ale bisericii.

loan Păltiniş
Act de mulţămire. La colecta pentru drape

lul şcolar, întreprinsă în sinul poporului dm 
suburbiul inferior din Sibiu, de copiii şcoalei 
rom. ortodoxe din str. Lungă, au contribuit: M. 
Simtion 20, D. Stângu 20, P. Moldovan 20, M. 
B can 15, A. Vestemean 15, G. Urian 15, G. 
joandrea 15 M. Ucenic 10, P. Chiriiă 10, G. 
Stângu 10. D. Boznia 10, Avrigean 10, G. Cara- 
buiea 10, L. Vintilă 10, I. Moldovan G. 10, 1. 
Moldov»n 10 M. Dan 10, T. Cornea 10, S. 
Oancea 10, G. Moldovan 10, E. Mărginean 10, 
N. Mureşan 10, M Mustea 10, N. Moldovan 10, 
C. Pieşa 10, 1. Moldovan — P. 10, D. Micu 10, 
P. Stsnciu 10, M. Barbu 10, G. Şoima 10, L. 
Hedu 10, M. Irimie 10, N. Stângu 10, I. Spătă- 
cian 10, I. Dopp 10, M. Târnăvian 7, G. Buian 
7, M. Iosif 6, F. Chirca 6, E, Giurgiu, E. Uce
nic, 1. Deac, M. Hedu, A. Hedu, M. Tăpălagă, 
N. Ucenic, M. Comănici, Tănasă, P. Aftenie, 
M. Badiu, S, Stanciu, M. Şurtia, P. Beşta, M. 
Hedu, Vintilă, E. Vácariu, M, Martin, M. Câm- 
pian, N. Oprişiu, I. Oprişiu, S. Solomon, A. 
Oprişi», M. Vecerzhn, M. Praşca, D. Stângu, 
1. Chidu, A. Bunia, V. Chidu, M. Moldovan, 
M. Fleşeriu, L. Ganea, E. Ucenic, D. David, 
I. Buzdughină, O. Duşe, M. Buian, P. Apolzan, 
L. Buzdughină, C. Tărău, T. Marian, P. Vintilă, 
A. Vintilă, E. Reti, P. Iosif S. Bendorfean, M. 
Praşca, E. Brădean, E. Praşca, I, Bulea, 1. Mus
tea, M. Voinicu, E. Ucenic, L. Ganea, P. Hedu, 
E. Bendorfean, A. Mureşan, P. Leţa, P. Mărgi
nean, G. Aftenie, P. Pieşa, A. Bucur, 1. Rău, P. 
Mieles, E. Moisă, I. Hentea, şi M. Dopp câte 5 
Lcl. — Pentru marinimoasele contribuţii, despre 
care drapelul şcoalei va vorbi totdeauna cu 
recunoştinţă se aduce şi pe această cale, mulţă* 
mire călduroasă. Izidor Dopp, învăţător.
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Aviz. Sub Nr. 9874 din 7 Mai 1923 se 
aminteşte din nou din partea Direcţiunii gene
rale a serviciului sanitar, că este interzis a Îm
pacheta alimente de vânzare In hârtie tipărită 
sau scrisă (de arhivă sau maculatură). Contra* 
venienţii se pedepsesc in sensul ordinelor in 
vigoare. Publicul cumpărător este rugat, ca la 
cumpărare să insiste Însuşi ia respectarea acestei 
ordonanţe.

Nr. 758/923 (72) 1—3

Concurs
Peniru întregirea parohiei vacante de cl. 

UI Boroşneul mic, protopresb. Oituz, judeţul 
Treiscaune, se publică concurs cu termin de 
30 zile.

Emolumentele sânt cele fasionate in coala B-
Concurenţii îşi vor Înainta petiţiile în re

gulă oficiului protopopesc al Oituzului în ter- 
minul deschis, având a se prezenta înainte de 
alegere, cu prealabila învoire a adm. protopo
pesc, în vre’o Duminecă sau sărbătoare, a cele
bra sf. liturgie şi a face cunoştinţă cu poporul.

In to r su r a -Buzău ,  13 Mai 1923.
In înţelegere cu comitetul parohial.

Vasile Todor, George Neagoviciu-Negoescu,
notar. adtn. protop.

Primpretorele plasei Sibiu.
Nr. 1381/1923 (74) 1—2

Concurs
Pentru ocuparea postului de diurnist comu

nal în comuna Hamba (jud. Sibiu) se publică 
concurs. — Reflectanţii sânt Invitaţi să şi înain
teze cererile cu documentele de cvalificaţiune 
şi serviciu de până acum până ia 15 Iunie a. 
c. subsemnatului primpretor.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt retribuţiuni stabilite pentru diurnisti de stat 
(în prezent 1050 Lei lunar), cvartir gratuit şi 
anual 4 stângini lemne de foc.

Sibiu,  la 19 Mai 1923.
Răduţfii,

primpretorul plasei Sibiu.

Nr. 142/923 (/1) 2—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. III Boz, 

protop. Mercurea, se publică concurs cu termin 
de 30 zile dela prima apariţie în «Telegraful 
Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele prevăzute în normele din vigoare.

Concurenţii sânt poftiţi a-şi înainta cere
rile provăzute cu documentele necesare subsem
natului oficiu în teiminul deschis şi a se pre
zenta în comună spre a face cunoştinţă cu po
porul.

Me r cu r e a ,  în 22 April 1923.
Oficiul protopres. ort. rom. al Mercurei în înţe

legere cu comitetul parohial.
Avr. S. Păcurarln,

protopop.

dictando şi caligrafie
se află de vânzare la

Librăria Arhidiecezană, Sibiu

Reclama este
sufletul comerţului

Nr. 653/1923 (70) 3 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. IU. Drldif, 

tractul Făgăraşului se publică concurs cu termin 
de 30 zile dela întâia publicare în «Telegraful 
Român».

Venitele parohiale sânt cele fasionate în 
coala B. pentru întregirea dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post, îşi vor 
înainta cererile, provăzute cu documentele pre
scrise, subsemnatului oficiu protopresbiteral în 
terminul dat, şi se vor prezenta în parohie spre 
a se face cunoscuţi parohienilor.

F ă gă ra ş ,  la 21 Aprilie 1923.
Sficolae Borzea

protopop

La Librăria arhidiecezană se află de i

de arhimandritul Marion Mircea, egumenul sfin
tei mănăstiri Precista-Mare din Roman, cuprin
zând 41 predici pentru Duminecile din Paresimi, 
9 Dumineci după Rosalii şi la unele sărbători 
de peste an. Preţul 16 Lei.

La Librăria arhidiecezană se află de vânzare:

de

Dr. loan Lupaş,
profesor universitar şi membru al Acad. române

In editura Comisiunii administrative a tipo
grafiei arhidiecezane a apărut:

Istoria teobirii religioase a românilor din Ardeal
în secolul XVIII

de

Silviu Dragomir,
profesor universitar, membru al Academiei Române. 

■Voi. I .
Cu 150 documente anexate.

Preţul 30 Lei.

w ü
La Lit>xă,xia. A j : h . i d i e c e z a n â ,  

Sibiu, strada Măcelarilor 45, se găsesc de vân
zare cele mai bune:

\
i Cărţi de  bucate

sub titlul Poftă Bună, de Zotti Hodoş. Au 
apărut: Partea I â 6 Lei, Partea III â 14 Lei, 

Plus porto postai, â Lei 2-50.

1H— ■
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in  sosit la Librăria Arhidiecezană
Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

Noutăţi literare: povestiri, călătorii, cărţi pentru copii 
medicale, pedagogice, economice, poveşti; diverse bi
blioteci ca: Biblioteca pentru toţi, Minervei, Căminul, 
Semănătorul, Scriitorii români, Steaua, Flacăra, Clipe de 
uitare, Scriitorii celebri, Foi volante, Pagini alese din 

scriitorii români. Biblioteca Universală
AAAAAi H U I -  - . . . . . . . . . . . .
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La Librăria Arhidiecezană în Sibiu, se
află de vânzare

Noul Testament
(cu litere drile)

de
Andrei baron de Şaguna

P r e ţ u l :  crudo Lei 4‘—, broşat Lei 6‘—, 
plus porto posta! Lei 2‘—.

áááéÉÉáéiAáA
La Librăria Arhidiecezană din Sibiu se 

află de vânzare următoarele

T ip ăritu ri
Pentru şocatele secundare:

Ziarul de cassă.
Ziare de clasă pentru licee şi civile, comerciale. 
Coaie pentru registrele de exibite.
Tipărituri pentru bugetele şcolare.
Procese ve:ba!e la examenele particulare. 
Tipărituri pentru inventarele localelor şcolare 
Biiet de informaţie la insinuări pt. fiecare elev 
Bilet de admoniarea elevilor.

Pentru şcoaieie primare
Registre centru absenţii şî clasificaţi)'.
Matricole şcolare.
!■» ş ş v v M f i m  v yi~rTvrşi«r i >» «r»

La Librăria Arhidiecezană dit» Sibiu se află de 
vânzare

Părţi alese din Biblie
tipărită cu litere latine, cu binecuvântarea I. P. S. Saie 

Dlui loan Meţianu, arhiepiscop şi mitropolit. 
3?zeţ"u.l leg ^ a t 2 5  L e i  plus porto postai 5  L e i

Anunţuri şi reclame
Singurul ziar care poate fi întrebuinţat pen

tru anunţuri şi reclame în cercurile preoţeşti din 
Ardeal, este

T e l e g r a f u l  Român
Anunţuri şi reclame se primesc la Admini-

traţia ziarului, în Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45.

vânzare

(M utări bisericeşti
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